(English Version below)
(Text bitte von hinten kürzen.)
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Jöran Muuß-Merholz ist Diplom-Pädagoge und betreibt mit einem kleinen Team die Agentur „J&K – Jöran und Konsorten“. 
Er arbeitet an den Schnittstellen zwischen Bildung & Lernen und Medien & Kommunikation. Insbesondere berät er Bildungseinrichtungen hinsichtlich der Frage, wie sie digitale Medien sinnvoll in ihrer Arbeit einsetzen können. 
Neben den beratenden und konzeptionellen Arbeiten der Agentur schreibt Jöran Muuß-Merholz für Fach- und Massenmedien, print und online. Jöran Muuß-Merholz hält Vorträge und gibt Workshops v.a. im deutschsprachigen Raum, aber zum Beispiel auch in Boston und Brno, Cape Town und London, Stockholm und Tokio. Weitere Texte, Termine und Projekte von Jöran Muuß-Merholz finden sich unter www.joeran.de.
Einige Beispiele aus der Arbeit von Jöran Muuß-Merholz und J&K: 

· 2018 initiierten J&K mit Partner die Veranstaltung „edunautika“, eine Unkonferenz zu zeitgemäßer Pädagogik im digitalen Wandel
· 2018 erschien bei Beltz das Buch „Freie Unterrichtsmaterialien finden, rechtssicher einsetzen, selbst machen und teilen“ von Jöran Muuß-Merholz.
· 2017 erschien bei ZLL21 das Buch „Die vier Dimensionen der Bildung. Was Schülerinnen und Schüler im 21. Jahrhundert lernen müssen“. Jöran Muuß-Merholz hat dafür die deutsche Übersetzung des Buchs von Charles Fadel, Maya Bialik und Bernie Trilling mit einem Vorwort von Andreas Schleicehr geschrieben.
· 2016 haben J&K die pädagogische Verantwortung für #DE2036 – Zukunftsforum des Bundespräsidenten – eine Veranstaltung des Bundespräsidenten übernommen (mit freundlicher Unterstützung der ZEIT-Stiftung Ebelin und Gerd Bucerius und der Deutschen Telekom Stiftung).
· 2015 wurden Prof. Friederike Siller und Jöran mit dem ersten Platz beim „Open Education Teachers Contest“ von OpenEducationEuropa (eine Initiative der Europäischen Kommission) bei Einreichungen aus 27 Ländern ausgezeichnet. 

· Für den Deutschen Schulpreis und die Deutsche Schulakademie beraten, konzipieren und organisieren J&K unterschiedliche Programme und Veranstaltungen.

· Seit 2012 liegt eine Schwerpunkt auf dem Thema OpenEducational Resources (OER). Die von Jöran gegründete OER-Transferstelle ist Ende 2016 in OERinfo aufgegangen, die zentrale von BMBF geförderte Informationsstelle zum Thema OER. In unterschiedlichen Konstellationen konzipiert / organisiert / moderiert Jöran seit 2012 jährliche Barcamps und Konferenzen zum Thema. 

· 2012 erschien das Buch „Mein Kind ist bei Facebook. Tipps für Eltern“ (zusammen mit Thomas Pfeiffer) bei Pearson. 

· Seit 2010 leitet Jöran Muuß-Merholz die redaktionelle Arbeit der Website www.pb21.de, die sich mit dem Einsatz von Web 2.0 / Social Media in der Bildung beschäftigt (im Auftrag der Bundeszentrale für politische Bildung, bpb).

· Seit 2010 kuratiert Jöran das Programm der re:learn, einer Subkonferenz der re:publica, ihres Zeichens größte Konferenz Europas zu Social Media und Digitaler Gesellschaft.

· 2009 erfand Jöran Muuß-Merholz das Googlequiz, eine spaßorientiertes Veranstaltungsformat zur Steigerung der Googlekompetenz. Googlequiz-Abende fanden seitdem z.B. bei Google Deutschland, Chaos Computer Club und DGB Bildungswerk statt.

· Bei der Bundestagswahl 2009 arbeiteten Jöran und einige Konsorten und Freunde als Wahlhelfer und erstellten den ersten Video-Livestream einer Auszählung im Wahllokal, der es auch ins Live-Programm des ZDF schaffte. 

Jöran Muuß-Merholz bloggt und podcastet auf www.joeran.de. Zu den meistgelesen Artikel dort zählen:

· Drei oder vier Kulturtechniken? Es braucht keine Kulturtechnik „digitale Kompetenz“!
· Die 4K-Skills: Was meint Kreativität, kritisches Denken, Kollaboration, Kommunikation?
· Interaktive Whiteboards (IWB) haben einen enormen Vorteil (... dummerweise haben Lehrer*innen und Schüler*innen nichts davon.)
· Gute Lernorte in der digitalen Gesellschaft. Oder: Was Schulen von Starbucks lernen können.
· YouNow: Geschäftsmodell Anerkennung (Oder: Ich kaufe 50 Likes.)
· Chancen der Digitalisierung für individuelle Förderung im Unterricht – zehn gute Beispiele aus der Schulpraxis
· PowerPoint Tohuwabohu – die drei unvereinbaren Funktionen von Vortragsfolien
Frühere Stationen:

· seit 2009 J&K - Jöran und Konsorten

· 2006-2008 Mitgründer und Geschäftsführer Archiv der Zukunft - Netzwerk e.V. (Reformpädagogik, zusammen mit dem Journalisten Reinhard Kahl)

· 2004-2006 Aufbau und Leitung Büro Hamburg der Friedrich-Naumann-Stiftung

· bis 2004 Arbeiten im wissenschaftlichen Bereich und in der politischen Bildung, Schwerpunkt Leben und Lernen mit digitalen Medien
noch früher: 

· Studium Dipom-Erziehungswissenschaft, Schwerpunkt Bildungsorganisation (abgeschlossen 2003 der Uni Lüneburg / Uni Hamburg)

· Studium Angewandte Kulturwissenschaften, Schwerpunkt digitale Medien (bis 2002, nicht abgeschlossen)

· geboren 1976 in Lübeck

CV Jöran Muuß-Merholz

Jöran Muuß-Merholz holds a master in educational management. In 2009 Jöran started his agency “J&K - Jöran und Konsorten” (“Jöran and fellows”) to strengthen the connections between the educational and the digital world. 
Jöran is consulting educational organizations on how to use digital media in their work. He is writing articles both for specialized press and consumer press and sometimes for academic journals too. He is giving lectures and running workshops mostly in German-spoken countries but as well in Boston, Brno, Tokyo or Stockholm. More on Jöran’s publications, events and projects can be found on www.joeran.de.
The earlier years ...

After working as a lecturer and researcher for the universities of Hamburg and Lüneburg, he focused on civic education projects until 2006. In 2006, he co-founded the “Archiv der Zukunft” (“archive of the future”) – a network of progressive educators – and up to 2008 as its CEO fostered its increasing recognition. The network grew rapidly to become one of Germany’s crucial players in educational reformation. Jöran lives with his two daughters in Hamburg, Germany (and on the Internet).

